

“我和我的祖国”征文选登



我们这一辈

文 王荣发(建新居民区)

“我们这一辈，和共和国同年岁，有父母老小，有兄弟姐妹。我们这一辈，和共和国同年岁，上山练过腿，下乡练过背……”一曲《我们这一辈》唱响了和新中国同龄人的心声，唱出了与新中国同龄人对祖国的深情。如果有人问我，我的祖国在哪里，那么我一定会骄傲地告诉他，世界的东方有位巨人，那巨人就是我的祖国，世界的东方有一条巨龙，那条巨龙就是我的祖国。我的祖国地大物博、疆域广阔、美丽富饶，他的名字叫中国。

五千年风风雨雨，几世纪浴血奋斗，多少朝代的兴衰进退，多少智慧成就了中华文明的深邃。外国人能办到的，中国人也能办到，外国人不能办到的，中国也一定要办到。结束了几百年来深受外国侵略的屈辱史，改革的春风吹醒了神州大地，中国从贫弱走向富强。

上世纪六十年代，“知识青年到农村去，接受贫下中农再教育”的一声召唤，我成为数万知识青年中的一员，到农村接受贫下中农再教育。我来到了祖国的最北边、散发着泥土香的黑土地——北大荒，成为一名黑龙江建设兵团的兵团战士。从此我们有了一个

永不忘怀的名字——北大荒知青。

初到北大荒，眼前尽是泥泞的道路，路边长满荒草，住处是简易的帐篷，蚊虫声伴我们度过夏日的每个夜晚。文化生活基本是空白，只能每日望月闲想，帐篷里时而响起大伙“吹牛”的嬉笑声。

就这样，我们经历了人生最需要经历的人生，锻炼了意志，磨砺了精神，价值观、世界观也因之改变。全体知青辛勤劳动，苦干了几年，修缮了原本“雨天一身泥、晴天一身灰”的道路，住处也从帐篷变成了砖房。

1971年，我参军入伍，成为一名守护北疆宝岛——珍宝岛的解放军战士，为捍卫祖国神圣领土作出了一份贡献。上世纪80年代初期，我回到了出生地上海，进入政府工商管理行政部门工作。

春雷一声响，改革开放的号角传到中国每个角落，计划经济向更具活力的市场经济转变，老百姓的生活水平日渐提高。习总书记讲：“伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。”今天，中国所取得的伟大成就，凝聚着全体人民的聪明才智，浸透着中国人的辛勤汗水，蕴含着中华民族的文化底蕴。

走向世界的中国，我为你点赞。

文 郭瑞秋(北茶园居民区)

1950年，我的一个小妹满周岁时生了百日咳并伴有高烧。按现在的医疗条件，完全可以得到很好的治疗。然而那时我们国家刚解放，医疗条件差，家里也拿不出多少钱，我的这个小妹不幸夭折了。解放前，人如果得了肺结核病，也就是俗称的“肺癆”，是无药可救的。解放后，我国的医疗卫生事业突飞猛进，许多“疑难杂症”都不再能危及生命了。

上世纪六十年代初，我和几个小邻居起早排队买糕点，每人限购二只茶麦饼。拿到手里的茶麦饼是热呼呼的，但谁也舍不得吃，都带回家与家人分享。现在的糕点品种繁多又到处可见，日常想吃就能买到。那个年代，不是过年、过节，整鸡整鸭是不进家门的，现在是一天到晚吃得起买得到。

1976年，我从浙江老家随军调到上海的一家国企工作。按劳动法规，生产一线的女职工是五十周岁退休，各部门经常召开欢送退休职工大会。每次欢送会上，我看那些退休女职工确实是老了，是该退休

欣欣向荣

了。到了现在，临到退休的女职工看上去都还年轻的很呢！真是“家”宽出少年，越活越年轻。

时光荏苒，新中国成立已70载。老百姓从票证购物到现在的吃、穿、用应有尽有，电商发达让我们坐在家中就可以买遍全球。出行的交通工具从单一的自行车，到助动车、摩托车、汽车，而如今的地铁、高铁更是想不到的快捷。原先从上海回一次老家，乘火车要将近六个小时，现在坐高铁一小时足矣。

生活中的变化体现在方方面面，我会继续见证伟大祖国的欣欣向荣、繁荣昌盛。



退而不休

文 卜庆华(国权居民区)

1953年10月，新中国成立四周年时，我出生在上海的一个普通工人家庭。在我关于小时候的模糊记忆里，我时常坐在母亲的怀里听她讲解放前的故事。

中国共产党带领着人民群众赶走了侵略者，被压迫的人们从此翻身做主人。中国共产党和解放军在我心中是伟大的、神圣的，像西游记中的孙悟空一样无所不能。大家在日常的玩耍中也是争着做解放军叔叔。

童年时代地物质生活是匮乏的，精神生活却是丰富的。我和小伙伴一起养成了艰苦朴素

的生活作风。作为家中的长子，很早就为父母分担力所能及的家庭琐事、照顾年幼的兄弟姐妹。全家人苦中有乐，相互之间的感情是亲密无间的。

18岁成人那年，毛主席发出“农村是一个广阔的天地，到那里是可以大有作为的”“知识青年到农村去，接受贫下中农的再教育，很有必要”的指示。我积极响应祖国的号召来到地处崇明的东风农场，和许许多多的普通青年一样带着一腔热血，要为祖国的农村建设尽自己的一份力。

在东风农场我一共待了10年。农村的生活对我来说什么都

是新的，什么都是生平第一次经历。我学会了插秧种地，开挖河道、鱼塘，向农场里的农民兄弟学习技艺，一起干活，一起农忙，那一种和城市小家庭生活完全不一样的环境。大集体的生活让我认识了更多的同龄人，结识了志同道合的知己。

1974年是我人生中最重要的一年，那年3月，我被生产大队提拔为连长，同年10月，我光荣地加入了中国共产党，成为了一名共产党员。作为一名基层党员，我始终秉承一个人只有双手抵地、触及泥土，眼神才会不同的思想。十年农场一线的生活丰富了我的基层工作经历。1982

年回到上海后，我顶替父亲成为上海铁道医学院（后转并成为“同济大学”沪北分校）后勤组维保人员，后来又转岗至后勤采购部担任采购员。自那以后的20多年里，我一直坚守着“一个共产党员的党性”，克制私欲，筑牢了思想道德防线，筑牢了党纪国法防线，保持着健康正常的心态，知足长乐，是学校、后勤集团领导和同事眼中的好党员、好同志。

我已经退休多年了，工作上退休了但思想上不能退休，行动上不能退步，社区党员生活是我精神生活的重要一部分，社区依旧是我可以发光发热的地方。

【杨浦区图书馆新书推荐】

《幽暗国度》

[英]V.S.奈保尔 著

奈保尔首次踏上印度——他祖辈的家园，这个隐藏在幽暗阴影中的国度。奈保尔从孟买上岸，一路经过德里、加尔各答、克什米尔，最后来到外祖父的故里。这个有着暧昧身份的异乡人与过客，见到的是无处不在的贫困丑陋，感受到的是震惊、愤怒、失落。在奈保尔一贯的嬉笑怒骂与孤傲冷漠中，后殖民情境中这个幽暗国度所展现的乱象令人无奈而绝望。一年的印度之旅，唯一的收获是：印度属于记忆，一个已经死亡的世界。



《无声尖叫》

[英]安杰拉·马森斯 著

五个黑影围着一个简陋的墓穴，轮流执铲填土。一场大火过后，一所老旧的孤儿院被废弃。数年后，政府批准对孤儿院遗址进行考古发掘。消息公布次日，备受尊敬的孤儿院前副院长被溺死在浴室。随后，孤儿院后院挖出了无名少女的骸骨。谋杀在蔓延。金·斯通警探和她的团队争分夺秒，但总是落后一步，短短几周内，孤儿院五位前职员或死或重伤。调查走入了死胡同……



《卡利古拉》

[法]加缪 著

古罗马皇帝卡利古拉在失去心爱的女人后，悟到一个真理，那就是“人必有一死，他们的生活并不幸福”。为使生活在假象中的人们认识到世界的荒诞，卡利古拉化身暴君，把荒诞的世界、恶的命运的逻辑推行到极端。他施行暴政，任意杀戮，他装扮成命运，让人看清命运的真实面孔……



《热气球上升》

林清玄 著

本书是林清玄亲自编定的散文集，收录其散文创作集中喷发期的三十余篇散文。作者用悲天悯人的情怀，抒发了对生命的理解及感悟，构建了一个和谐优美的人文社会，带给读者无尽的哲学思考及生活品悟。林清玄的文章耐人寻味，能够让人感觉到禅性的生活，是一种超脱于尘世而又极具指引意义的大智慧。

纠错有奖
欢迎大家来做“啄木鸟”

如果您在阅读本月《社区晨报》时发现任何差错，可关注微信公众号“上海社区发布”并于后台直接留言，将您发现的问题发送给我们（注明报纸名称、所在版面、文章名称、差错细节，本期截止日期为12月31日）。本月纠错质量最高的一位读者，将成为最佳“啄木鸟”，并获得100元的现金奖励；本月纠错质量相对较高的另外十位读者，则将成为优秀“啄木鸟”，并获得2020年精美日历一本。

2019年11月优秀“啄木鸟”：林佳依、沈正、戴维、高高（昵称）、张德胜、杨保飞、庄秀福、顾柏荣、胡茂林、虹虹（昵称）

2019年11月最佳“啄木鸟”：严志明

扫描二维码关注“上海社区发布”

上海社区发布